

Vasi erdészek tanulmányútja Somogyban

A klímaváltozás, az új károsítók, az invazív fajok gyors terjedése, a munkaerőhiány – az erdőgazdálkodás legfőbb kihívásaira közös és nem kis feladat megoldást találni. A somogyi kollégák a Zselicben mutatták be munkájukat, törekvéseiket, a táj adottságait, történelmét és természeti szépségeit is.

A SEFAG Zrt. munkatársai Kereki határában, a Czikó Pihenőnél várták az Országos Erdészeti Egyesület Szombathelyi Helyi Csoportjának tagjait. *Iberpaker Gábor*, a Szántódi Erdészet igazgatója *Berzsényi Dániel: Búcsú Kemenesalfától* című versével azt támasztotta alá, hogy a vasi és a somogyi erdészeket nem csak a szakma szeretete, a közös iskolák, hanem a költő is összeköti, hiszen Berzsényi élete első harminc évét Vasban, a következőt pedig Somogyban töltötte.

A frissítők elfogyasztása és a finom helyi termékek kóstolása után egy rövid, ámde meredek túra következett a kereki várromhoz. A 283 méteres tengerszint feletti magasságban a 14. században épített Fejérvár várának ma már csak restaurált maradványai állnak. A történelmi falak között különleges hangulata volt a vadászkiirtásnak, rövid ízelítőt kaptunk a vár és a környék történetéből, gyönyörködhattunk a pazar kilátásban. Innen a Kőröshegyi völgyhíd és tiszta időben a Balaton is jól látszik.

A csodás turisztikai bevezető után a karádi erdőtümbben a bükk, kocsánytalan tölgy és cser természetes felújításokat mutatták be a somogyi erdészek. Elhangzott, az észak-somogyi, tolnai löszhát a sokéves kevés csapadék miatt az erdős sztyepp zónához kezd hasonlítani. A klímaváltozás közös gondolkodásra készíti az erdőgazdálkodókat, emellett arra is figyelni kell, hogy az itteni erdők nagy része Natura 2000-es terület.

Megismerhettük a Szántódi Erdészet vadgazdálkodását is. A kiállított trófeák között helyet kapott egy 15,07 kg súlyú kapitális gímbika agancsa is, amely csepert sem megszokott körülmények között kerülhetett az állványra. Az ígéretes szarvast jól ismerték az itteni vadászok, de egy nap a fajfenntartásért folytatott párharcban elvesztette koronájának felét, emiatt egy újabb csatában örökre alulmaradt. A csodával határos módon a vadgazdálkodók trófeájának minden részét megtalálták, és összerakták.



A következő napon is tartalmas programot állítottak össze számunkra vendéglátóink. A Zselici Tájvédelmi Körzetben a Ropolyi-erdő Erdőrezervátum sajátosságait és céljait ismerhettük meg. *Pintér Ottó*, a Zselici Erdészet igazgatója a ma már 140 éves, 40 méternél is magasabb, esetenként 80 cm-es törzsátmérőjű bükkök tövében mondta el, hogy az erdőrezervátumot 2000-ben jelölték ki, azóta érintetlen. A 60 hektáros magterület fokozottan védett, a 40–40%-ban bükkből és ezüsthársból álló állományban a természetes folyamatokat kísérik figyelemmel.

Az erdőrezervátum védőzónájában pedig *Merczel István*, a SEFAG Zrt. erdőgazdálkodási osztályvezetője, egyben a Kaposvári Helyi Csoport titkára adott általános tájékoztatást az erdőgazdaság tevékenységéről.

103 ezer hektáron, Közép-Európa legnagyobb vadászterületén gazdálkodnak. Szó esett arról, hogy a Zselici Tájvédelmi Körzet szépségeivel vonzó turisztikai célpont. Ezután a vadászati világkiállításra készült omnibuszra szálltunk, hogy megnézzük a Ropolyi-tó környékét: a pihenőhelyet, a tájházat, az emlékoszlopot és a kis kápolnát.



A Kardosfa Hotelben elfogyasztott ebéd után újabb attrakció következett: meglátogattuk a Zselici Csillagparkot, amely az alacsony fényszennyezés miatt 2009-ben elnyerte a Nemzetközi Csillagoségbolt-park címet. (Ilyen egyébként az országban ezen kívül csak a Bükkben és a Hortobágyon van.) A csillagvizsgálóban, délután lévén, a hatalmas távcsőbe nézve megfigyelhettük a napot, érdekes előadásokat hallhattunk a térség sajátosságairól, a meteoritokról, és a planetáriumban egy vetítésen is részt vehettünk.

A program zárásaként az ország legmagasabb, fából készült kilátóját másztuk meg. A szédületes magasságból (32 méteres a kilátó, 25 méteren van a legfelső járófelülete) lélegzetelállító kilátás nyílik a Zselicre, tiszta időben a Balaton-felvidék tanúhegyeire, a Mecsekre és a horvátországi Papuk-hegységre, s emellett felülnézetből csodálhatók meg a Zselic ékei, az ezüsthársas bükkösök.

Köszönjük a rendkívül tartalmas programot a SEFAG Zrt.-nek, valamint a Szombathelyi Erdészeti Zrt.-nek a tanulmányút támogatását.

Szerző és kép: **Nemes Piroska**
OEE Szombathelyi Helyi Csoport